推动区块链技术创新与应用

这场重点前沿技术峰会在徐汇举行

□ 记者 张旺 肖乐鑫 康家辉

12月14日上午,第七届 CCF 中国区块链技术大会暨首 届全球区块链产业峰会在上海 市徐汇区召开。此次峰会由中国 计算机学会(CCF)主办,会聚了 全球区块链领域的顶尖专家、学 者、企业家及行业精英,共同探 讨区块链技术的最新研究成果、 前沿趋势以及广泛的产业应用, 为推动数字经济的高质量发展 注入了新的活力。

峰会开幕当天,区委副书 记、区长王华,中国科学院院士 郑志明, 中国工程院院士陈纯、 邬江兴等领导嘉宾出席了会议。

本次峰会以"开启数字经济 新篇章"为主题,拉开了全球区 块链技术交流的序幕。陈纯院士 作为首位发言嘉宾,深入阐述了 区块链技术在金融和政务领域 的巨大潜力。

"针对区块链技术正在进行 全方位的攻关。我们深入研究零 知识证明(ZKP)、跨链技术、共 识算法等相关技术,推动数字人 民币在金融市场、航运贸易数字 化、跨境支付等领域创新应用, 并为将上海打造成为全球金融 互联网高地作出积极贡献。"中 国人民银行数字货币研究所副

所长狄刚分享了该所在区块链 技术方面的研究成果。

会上,王华为区块链专家咨 询委员会的首批 33 位专家颁发 了聘书。此外,徐汇区人民政府 与工业和信息化部产业发展促 进中心签订了战略合作框架协 议,徐汇区数据局也与零数科技 签订了合作协议。这些重磅签约 以及"数链空间"第二批企业的 集中入驻,为区块链领域的底层 技术与行业技术创新突破注入 了新的动力。

峰会首日还发布了《CCF 区 块链专委学术白皮书》, 重点解

读了以区块链为核心的科学技 术体系建设的新进展。

12月15日,首届全球区块 链产业峰会如期举行。峰会将以 "全球视野,共谋发展"为主题, 通过多个论坛深入剖析区块链 技术在不同领域的融合应用与 技术创新。来自全球各地的区块 链企业代表、专家学者和政府机 构代表齐聚一堂,就区块链技术 的创新应用、产业发展、政策环 境等方面进行深入探讨。

作为区块链技术创新策源 地的徐汇,近年来持续优化创新 生态,加大政策支持力度。围绕 区块链技术,徐汇区推出了"数 链空间"系列载体,并发布了区 块链产业发展扶持计划,吸引了 众多高科技企业和创新团队入 驻。这些举措为区块链技术的研 发与突破提供了肥沃的土壤和 广阔的空间。

据悉,徐汇区将继续秉持创 新驱动的发展理念, 发挥其在科 技创新方面的优势,持续加强与 全球区块链产业的合作与交流, 以更加开放的姿态和更加务实的 行动,携手全球合作伙伴,共同推 动区块链技术的创新和发展,为 数字经济的蓬勃发展贡献力量。

"竞速"多维赛道,徐汇还是太全面了

一整年,徐汇都不缺重磅 科技盛会。

3月下旬,徐汇接连两个 周末举办了 2024 全球开发者 先锋大会、首届中国具身智能 大会;7月,连续第七年承办 世界人工智能大会;12月初, 2024 科创大会,徐汇密集举 办近 10 场分论坛。

这些分论坛的主题,与徐 汇近几年的产业亮点不谋而 合:人工智能、大模型、具身智 能、科创金融、生命健康、低空 经济……如果说,2023年,徐 汇成为上海首个将元宇宙写 进政府工作报告的行政区还 只是开始;如今,再看徐汇对 一系列产业新赛道做出的敏 锐反应, 以及取得的成效,不 得不感叹"徐汇速度"之迅捷。

今年,解放日报,上观记 者送给徐汇的年度词是-

"竞速",通常指在特定任 务或赛程中取得最快速度,也 可引申为对效率、效能的追 求。竞速的过程往往充满挑 战,需要参与者不断突破自 我,不为自己设限。

徐汇"竞速"体现在方方 面面:位于徐汇西岸的模速空 间,用38天实现了从"毛坯 房"到"拎包入住",建立全国 首个大模型创新生态社区;启 用一年多来已集聚超过 100 家大模型企业,覆盖大模型的 上游基础层、中游模型层和下 游应用层等全产业链。

百姓喜爱的"生活盒子", 于2022年启动建设,目前全区 已建成40个,覆盖全部13个 街镇。被视作难啃"硬骨头" 的东安一二村旧改,最终签约 阶段仅用 5 天就实现 99.95% 的高比例生效;康健路 341 弄 风雨飘摇老旧"红砖楼",仅用 一年时间就完成原拆原建,将 新房交到居民手中……

保持竞速状态,需要"加 速器"。

今年,徐汇新成立一个办 公室——新型工业化推进办 公室,这是全国区县级层面首 家,人工智能、大模型、具身智 能、低空经济、智能网联车等 当下最热的产业新赛道都归 集到了这个部门,为产业发展 "加速"。

记者在这里发现了不少 "熟面孔",他们来自区商务 委、科委、投促办和功能区公 司。短短几个月,人人都能对 自己对接的产业条线中各类 企业加数家珍。

区里干部队伍身份转换 的速度,何尝不是徐汇近年来 产业升级迭代的缩影。

辖区内大院大所、大校大 企、大 VC(风投机构)集聚的 徐汇,科技创新的"家底"一直 雄厚。但徐汇从未"躺"在家 底上"守财",而是在每一轮科 技浪潮中始终保有大胆创新、 一马当先的勇气和战略眼光。

从 2017 年将人工智能确 立为区域重点产业,到近年来 "元创未来"元宇宙特色产业 园落地漕河泾开发区、模速空 间落子徐汇滨江,再到不久前 承接浦芯研究院区块链研发 成果的"数链空间"揭牌,徐汇 产业布局的前瞻性、新兴产业 的爆发力,都与干部队伍的专 业精神和蓬勃朝气息息相关。

竞速意识背后,是强大动 力。2022年初,徐汇曾立下"3 年完成 900 万平方米老旧住 房综合修缮"的目标。

如今期限将至,"三旧"变 "三新"的阶段目标已提前完 成,徐汇还"一项目一方案"地 完成了田林路 65 弄、漕溪三 村等重点旧改项目,打造了徐 家汇街道万体馆周边片区、漕 河泾街道金牛片区、枫林街道 宛南片区、凌云街道 417 片区 等示范片区,提升"15分钟社 区生活圈"的群众获得感。

如果说产业聚集主要靠 政企协同,那么城市更新则有 赖更广泛的主体,既要平衡好 成本与收益,也要找到市场参 与的动力,更要让群众愿意和

颇具关注度的东安片区 旧改,涉及5个居民区6057证 住户,人员关系盘根错节,群 众诉求纷繁复杂。徐汇用一 组扎实的数据"解密"了啃下 旧改"硬骨头"的全过程:召开 244 场居民区圆桌讨论会,筹 措 4500 套安置房源,举办 20 余次法律咨询接待,跨前调处 944 证的矛盾问题……想得 再细一些,做得再多一些,用 心用情服务好居民需求,人民 群众自会真切感受到政府的

城市更新的"提速",不仅 改善了群众的生活品质,更为 徐汇带来了产业重塑的契机。

今年10月,位于漕溪路 270 号的老凤祥总部正式启 动改造,成为上海中心城区首 个真正意义上的"工业上楼" 项目。徐汇区及时为老凤祥及 时找到了生产和研发的过渡 空间,同时积极推动漕拓功能 区抓住"工业上楼"机遇,推进 梅特勒·托利多等更多先进制 造业企业"上楼""上云",成为 "灯塔工厂"。

40 岁的漕河泾开发区也 借此迎来二次转型的风口。一 方面,米哈游总部大楼等更新 项目正紧锣密鼓地建设,北杨 人工智能小镇成为开发区物 理空间与产业浓度的外延,以 漕开发为代表的徐汇游戏产 业总量已占全国 1/4; 另一方 面,通过引入奇绩创坛校友中 心等高质量孵化器和创投机 构,徐汇正联动漕开发开展更 深层次的"区区合作",在物理 空间更新的同时,提升产业质 效,走在加快发展新质生产力 的前列。

人工智能、大模型产业方 兴未艾,也为徐汇拓展科创金 融新赛道奠定了产业基础。

在赛道上竞速,弯道超车 经常发生,而徐汇在很多方面 正成为"被追赶"的一方。如何 保持多方面的领先身位?始终 保有时不我待的危机感、紧迫 感,是获取长久优势的关键。

(综合自:《解放日报》)

近日,2024年度上海 市养老机构服务质量日 常监测结果公布,徐汇区 新增八家获评优秀的养 老机构。

为不断提升本市养老 机构服务质量,加强服务 过程监管, 上海在全国率 先实行养老机构服务质量 日常监测工作,至今已开 展七年,徐汇区养老机构 服务质量也连续七年保持 全市领先。

徐汇区坚持不断优化 养老机构布局,充分发挥 品牌连锁机构的示范带头 作用,逐步扩大优质品牌 覆盖面。加快对设施陈旧 的公办养老机构的升级改 造,实现提质增能。

为强化养老护理人才 队伍建设,徐汇区联合区 业余大学建设养老护理员 实训基地,全面开展在职 护理员技能培训,为徐汇区养老机构

提供人才梯队培养、储备高端人才。 区民政局还定期邀请职能部门和专 业机构为养老机构管理人员和一线 员工开展专项培训,进一步提升整体 服务能力。

区民政局相关负责人表示,本次 养老机构服务质量日常监测的优秀 成绩单也是督促徐汇养老行业继续 提升的"强心针",徐汇区民政局将持 续加强监管和支持,推动养老机构服 务水平迈上新台阶。

2024年度监测结果为"优秀"的 徐汇区养老机构名单:徐汇区社会福 利院,徐汇区长桥街道敬老院,徐汇 区斜土街道第二敬老院,徐汇区龙华 街道怡乐家园养护院,徐汇区梅陇敬 老院,圣耐维颐养院有限公司,徐汇 区枫林街道第二敬老院,徐汇区华汇 老年福利院。

报 Æ X 增 八 所 优

秀

养

机